
2019-2020 学年江苏省仪征中学高二物理假期作业二 

班级_________  姓名________ 

一、单选题 

1、关于磁感强度,下列说法中正确的是(    ) 

A. 磁感强度的方向,就是通电直导线在磁场中的受力方向 

B. 磁感强度大的地方,通电导线所受的力也一定大 

C. 磁感强度的方向是小磁针北极的受力方向 

D. 通电导线在某处所受磁场力为零,则该处的磁感强度一定为零 

 

2、如图所示,两根长直导线 a 和 b 平行放置,分别通有大小为 I、2 I 的电

流,电流方向相反,此时导线 b 受到的磁场力大小为 F。当加入一与导线

所在平面垂直的匀强磁场后,导线 b 受到的磁场力为零,则此时 a 受到的

磁场力大小为(    )  

    A. 𝐹/2     B. F      C. 3𝐹/2    D. 2 F 

 

3、如图所示是某个电路的一部分,其中,𝑅1 = 6𝛺,𝑅2 = 2𝛺, 

𝑅3 = 1𝛺,𝐼1 = 1𝐴,𝐼2 = 2𝐴,则电流表中的电流为(    )  

A. 0A,无电流流过      B. 2A,方向向左  

C. 2A,方向向左      D. 3A,方向向右 

 

4、一电流表由小量程电流计 G 与电阻 R 并联而成,如图所示, 

若在使用中发现此电流表的计数总比准确值稍小一些, 

用下列哪几种措施可能加以改进(  ) 

A. 在 R 上并联一比 R 小得多的电阻 B. 在 R 上并联一比 R 大得多的电阻 

C. 在 R 上串联一比 R 小得多的电阻 D. 在 R 上串联一比 R 大得多的电阻 

 

5、如图所示，图甲中 M 为一电动机，当滑动变阻器 R 的触头从一端滑到另一端的过程中，两电

压表的读数随电流表读数的变化情况如图乙所示.已知电流表读数在 0.2 A 以下时，电动机没有发

生转动.不考虑电表对电路的影响，以下判断正确的是(  ) 

A.电路中电源电动势为 3.4 V 

B.变阻器的触头向右滑动时，V2读数逐渐减小 

C.此电路中，电动机的最大输出功率为 0.9 W 

D.变阻器的最大阻值为 30 Ω 

 

 

二、多选题 

6、如图所示,直线 A 为电源的路端电压与总电流关系的伏安图线,直线 B 为电阻 R 两端电压与通过

该电阻电流关系的伏安图线,用该电源和该电阻组成闭合电路时,下列说

法正确的是(      )  

A. 电源的电动势为 5V,短路电流为 3A 

B. 电源内部的热功率为 1W 

C. 电源的工作效率为80% 

D. 现将电阻 R 逐渐增大,电源的输出功率将先增大后减小 



 

7、通电矩形线框 abcd 与长直通电导线 MN 在同一平面内，如图所示，ab 边与 MN 平行。关于 MN

产生的磁场对线框的作用力，下列说法正确的是(    )  

A．线框有两条边所受的安培力方向相同  

B．线框有两条边所受的安培力大小相等 

C．线框所受的安培力的合力方向向左  

D．线框所受的安培力的合力方向向右 

 

8、如图所示，图线 1、2、3 分别表示导体 A、B、C 的伏安特性曲线，其中导体 C 为一非线性电

阻，当三导体串联接在电压恒为 6 V 的直流电源两端时，它们的电阻分别

为 R1、R2、R3，则下列说法正确的是(  ) 

A．此时流过三导体的电流均为 1 A 

B．R1∶R2∶R3＝1∶3∶2 

C．若将三导体串联后改接在 3 V 的直流电源上，则三导体的阻值之比不变 

D．若将三导体并联后接在 3 V 的直流电源上，则通过它们的电流之比为

I1∶I2∶I3＝3∶2∶1 

  

9、如图所示电路中,电源内阻忽略不计,闭合电键,电压表示数为 U,电流表示

数为 I；在滑动变阻器𝑅1的滑片 P 由 a 端滑到 b 端的过程中(  ) 

A. U 先变大后变小 

B. I 先变小后变大 

C. U 与 I 比值先变大后变小 

D. U 变化量与 I 变化量比值等于𝑅3 

  

三、实验题 

10、（10分）某同学要测量一节干电池的电动势和内电阻． 

实验室除提供开关 S 和导线外,有以下器材可供选择： 

电压表：V 量程 3V,内阻𝑅𝑉约为10𝑘𝛺  

电流表：G 量程 3mA,内阻𝑅𝑔 = 100𝛺  

滑动变阻器：𝑅(阻值范围0～10𝛺,额定电流 2A  

定值电阻： 𝑅 = 0.5𝛺 

 

 

 

 

 

(1)该同学将电流表 G 与定值电阻 R 并联,实际上是进行了电表的改装,则他改装后的电流表对应的

量程是______A． 

(2)该同学利用上述实验原理图测得数据,以电流表 G 读数为横坐标,以电压表 V 读数为纵坐标绘出

了如图乙所示的图线,根据图线可求出电源的电动势𝐸 =______𝑉(结果保留三位有效数字),电源的

内阻𝑟 =______𝛺(结果保留两位有效数字) 

(3)由于电压表内阻对电路造成影响,本实验电路测量结果电动势 E ______，内阻______(选填“偏

大”、“不变”或“偏小”) 

 



11、（14分）在“测定金属的电阻率”的实验中,金属丝的阻值约为5𝛺,某同学先用刻度尺测量金

属丝的长度𝑙 = 50.00𝑐𝑚,用螺旋测微器测量金属丝直径时刻度位置如图 1 所示,再用伏安法测出金

属丝的电阻,然后根据电阻定律计算出该金属材料的电阻率。 

①该电阻丝直径的测量值𝑑 =______mm； 

②实验中能提供的器材有： 

A.电压表𝑉1(量程0～3𝑉,内阻约3𝑘𝛺)  

B.电压表𝑉2(量程0～15𝑉,内阻约15𝑘𝛺)  

C.电流表𝐴1(量程0～3𝐴,内阻约0.01𝛺)  

D.电流表𝐴2(量程0～0.6𝐴,内阻约0.1𝛺)  

E.滑动变阻器𝑅1(0～20𝛺)  

F.滑动变阻器𝑅2(0～500𝛺)  

G.电源𝐸(电动势为3.0𝑉)及开关和导线若干 

该同学从以上器材中选择合适的器材连接好电路进行测量,则电压表应选择______,电流表应选择

______,滑动变阻器应选择______,(选填各器材前的字母)。要求在流过金属丝的电流相同情况下,

电源消耗功率最小,并能较准确地测出电阻丝的阻值,实验电路应选用图 2 的______。 

  

③该同学建立𝑈 − 𝐼坐标系,如图 3 所示,图中已标出了与测量数据对应的五个坐标点,还有一次测量

的电压表和电流表示数如图 4 所示,请根据测量数据将坐标点补全,并描绘出𝑈 − 𝐼图线。由图线数据

可计算出金属丝的电阻为______𝛺(保留两位有效数字),。设被测金属丝电阻为 R,则该金属材料电

阻率的表达式是_________(用题目给出的物理量符号表示)。 

  

 ④实验中使用的电流表内阻为𝑅𝐴,电压表内阻为𝑅𝑉,若考虑电流表和电压表内阻的影响,图 3 中

𝑈 − 𝐼图象中图线斜率 k 与该金属材料的电阻率𝜌的关系是𝑘 =______(用题目给出的物理量符号表

示)。 

 

12、（14分）使用多用电表测量电阻时,多用电表内部的电路可以等效为一个直流电源(一般为电

池)、一个电阻和一表头相串联,两个表笔分别位于此串联电路的两端.现需要测量多用电表内电池

的电动势,给定的器材有：待测多用电表,量程为 60mA 的电流表,导线若干.实验时,将多用电表调至



× 1𝛺档,调好零点.完成下列填空：

  

(1)仪器连线如图1所示(𝑎和b是多用电表的两个表笔).若两电表均正常工作,则表笔a为______ (填

“红”“黑”)色． 

(2)若图 1中多用电表与电流表的示数分别如图2(𝑎),(𝑏)所示,则多用电表的读数为______ 𝛺.电流表

的读数为______ mA； 

(3)计算得到的多用电表内电池的电动势为______ 𝑉. (保留三位有效数字)  

(4)某欧姆表头是量程为100𝜇𝐴的电流表,表盘上标示的电阻值是按照电池电动势𝐸 = 1.5𝑉而计算

得出的,则 a 电池的电动势刚好是1.5𝑉时,欧姆表的内阻______ 𝑘𝛺；b 表盘上30𝜇𝐴刻度线对应的电

阻刻度值是______ 𝑘𝛺； 

(5)当电池的电动势降低到1.4𝑉时,用这个欧姆表测得某电阻为22.5𝑘𝛺,这个电阻真实值为____ 𝑘𝛺 

 

四、计算题 

13、（16 分）在如图所示的电路中，电源电动势 E=6 V，内阻 r=1 Ω，电阻 R1=3 Ω， R2=6 Ω，电

容器的电容 C =3.6 μF，开始时开关 S1 闭合，S2 断开。 

(1)合上 S2，求从 S1闭合到电路稳定时，电容器 C 上变化的电荷量； 

(2)合上 S2，待电路稳定以后再断开 S1，求断开 S1 后，流过 R2的电荷量。 

 

 

 

 

 

 

 

 

14、（15分）如图所示,光滑导轨与水平面成𝛼角,导轨宽 L。匀强磁场磁感应强度为 B。金属杆长

也为 L ,质量为 m,水平放在导轨上。当回路总电流为𝐼1时,金属杆正好能静止。求： 

(1)B 至少多大？这时 B 的方向如何？ 

(2)若保持 B的大小不变而将 B的方向改为竖直向上,应把回路总电流𝐼2调到多大才能使金属杆保持

静止 

(3)要使导体棒在导轨上静止；磁感应强度可能的方向范围？ 
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1、C  2、A  3、A  4、C  5、D  6、BC  7、BD  8、AB  9、BC         

10、(1)0.6(2)1.48  0.84(3)偏小  偏小 

11、①0.234𝑚𝑚  ②𝐴；D；E；丁；③5.2；
𝜋𝑈𝑑2

4𝐼𝑙
④𝑘 =

4𝑅𝑉𝑙𝜌

𝜋𝑑2𝑅𝑉+4𝑙𝜌
 

12、(1)黑；(2)14.0；53.0；(3)1.54；(4)15；35；(5)21 

13、解：(1)S1闭合、S2 断开时，电路中的电流 I1=

1

E

R r
=1.5 A，电容器两端的电压 U1=I1R1=4.5 V  

S2 闭合后，电阻 R1、R2并联，有： 

R
并

= =2 Ω 

I2=
1 2

1 2

2
E

R R
r

R R






 A 

解得：U2=I2R 并
=4 V  

故电容器上电荷量减少了 ΔQ=(U1U2)C=1.8×10
6

 C 

(2)合上 S2 后电容器上的电荷量 Q=CU2=1.44×10
5

 C 

断开 S1 后，R1 、R2 并联，流过某电阻的电荷量与电阻成反比，流过 R2 的电荷量为：  

Q2= Q =4.8×106 C 

 

14、(1)当 B 的方向垂直于导轨平面向上时 B 的大小
𝑚𝑔𝑠𝑖𝑛𝜃

𝐼1𝐿
,方向垂直斜面向上。 

(2)若保持B的大小不变而将B的方向改为竖直向上,应把回路总电流 I2调到
𝐼1

𝑐𝑜𝑠𝜃
才能使金属杆保持

静止。 

(3)匀强磁场磁感应强度可能的方向范围：水平向左到平行斜面向上。 
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